



今日导读

敢想敢闯敢干,小乡镇也有大作为
——记党的二十大代表、景宁畲族自治县毛垟乡党委书记雷晓华

详见今日二版

第四批国家级专精特新“小巨人”企业名单出炉
丽水14家企业入选

本报讯(记者 林坤伟 曾翠 通讯员 吕佳杰 吴鹏鹏 吴卫萍)日前,浙江省第四批专精特新“小巨人”企业名单正式出炉,来自我市的钢一控股集团有限公司、丽水市杰祥科技有限公司、浙江青环环境股份有限公司等14家企业榜上有名,成为国家级专精特新“小巨人”企业。

据悉,专精特新“小巨人”企业是专精特新中小企业中的佼佼者,是由工信部认定的专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的排头兵企业。

专精特新,“专”字在前,“小巨人”意味着企业更要凸显“专业化”。丽水经济技术开发区企业浙江泰德新材料有限公司是一家专注于催化剂、催化新材料研发、生产、销售的高新技术企业,主营产品钛硅分子筛催化剂全国细分市场占有率达18.75%。

加快引导中小企业走“专精特新”发展之路,丽水经开区聚焦策

策惠企、服务助企、环境活企,构建部门协同、政企联动工作机制,形成“入库培育、择优认定、选拔示范、打造‘小巨人’”的梯度培育体系,构建了创新型中小企业、“专精特新”中小企业、专精特新“小巨人”企业的培育格局。

当前,我市规模以上工业企业平均营业收入增长率30.6%,平均研发投入占比2.7%。我市22家“小巨人”企业的各类指标明显高于规上工业企业,平均营业收入增长率33%,平均研发投入占比6.1%,平均净利润增长率48%,平均拥有与主导产品有关的I类知识产权情况7个以上,平均制修订的国际、国家、行业标准2项以上。

据了解,中小企业评定成为专精特新“小巨人”,除了可以提高企业资质荣誉、提高企业品牌和产品知名度外,还可以获得政策、财政资金、融资、技术创新、市场开拓等方面的支持。

市经信局相关负责人表示,专精特新“小巨人”企业的数量突破,折射出丽水的澎湃经济活力。下一步,丽水经信部门将坚持培优企业与做强产业相结合,提振中小企业发展信心,推动专精特新“小巨人”企业数量和质量双提升。

激扬青春力量

云和打造“云思享”青年学习品牌

本报讯(记者 江敏 通讯员 俞海友)近日,云和县经管局“梦之翼”青年学习小组深入浙江诚创精密机械股份有限公司企业车间,通过参观轴承生产流水线,听取情况介绍等,了解企业的生产运营情况。

今年8月以来,云和在全县常态化开展青年学习系列活动,通过理论学习、基层走访、专题调研等形式,积极引导全县广大青年学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,深入贯彻省市县重要会议精神,全力打造“云思享”青年学习品牌,凝聚青年干部投身“两个先行”、建设社会主义现代化新丽水、打造全国山区县域新型城镇化共富样板的磅礴力量。

目前,云和县各乡镇(街道)、各部门共90余个单位均成立“云思享”青年学习小组,通过开展系统性的学习活动,引导广大青年筑牢思想根基,争做“红色根脉”的坚定守护者、“八八战略”的忠实践行者、“丽水之干”的不懈奋斗者、“共富样板”的先行探路者,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

我市1条线路

入选全国乡村旅游精品线路

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 舒旭影)近日,文化和旅游部联合共青团中央推出“稻花香里说丰年”全国乡村旅游精品线路128条,引导人民群众特别是青少年走进乡村、支持“三农”,持续发挥乡村旅游激发消费活力、促进城乡融合、助力乡村振兴的积极作用。

此外,“橙黄橘绿,浙西缤纷”之旅则串起遂昌山路和衢州乡村,把色彩缤纷的浙西秋日美景呈现在游客眼前。该线路中的江南内环线,穿越的起点为湖山乡红星坪村乌溪江大桥,途经左肩、福罗源村、黄金滩、周公源,最终抵达蔡源乡,沿途风景秀丽,山上峰峦叠嶂,山势巍峨,云雾缭绕,其地形地貌与丙察察非常相似,福罗源的黄金滩更是露营戏水的好去处。

果蔬飘香“富”北界



今日北界村。记者 程昌福 摄

本报记者 麻凯程 朱敏

“装车咯!要赶时间运货哟。”位于遂昌县北界镇的北界村,每一个忙碌的清晨用五官就能感受——成堆的货物,各式各样的水果蔬菜;充耳的吆喝,打包装车时村民们用方言相互交流;扑鼻的清香,刚采摘“出地”甚至还有泥土味的果蔬鲜香;收购商的“验货”,随手摘一颗红提入嘴后说“真甜”。

“我们村的果蔬,一定是这个!”村民竖起大拇指说,“种水果种蔬菜,让我们的生活一年比一年好,一年比一年富。”

什么来钱种什么

“北界村的第一产业历史悠久,基础很好。这里的果蔬,吃过的人都说好。”遂昌县北界镇党委委员柳雄说,北界村的山水“大有文章”,昼夜温差大,水质优良且贮量丰富等地域生态优势,让这里出产的果蔬品质上佳。除早已深得本村人喜爱

外,大家慢慢发现喜欢“北界果蔬”的人越来越多,范围越来越广,“这不印证了‘绿水青山就是金山银山’吗?可以搞!”

北界人上下齐心,说干就干。人心齐,泰山移。

红提、猕猴桃、火龙果、苦瓜、四季豆……就这样,果蔬飘香的北界村,一个个忙碌的身影从每一个清晨开始,热火朝天干了起来。作为重要的增收渠道,大家齐心协力“扑”在“果蔬生产上”。

而这其中,有个叫章仲华的人依然“不满足”。

章仲华是遂昌猕猴桃水果专业合作社负责人,如今的他已经算得上“北界村猕猴桃”的“掌门人”之一。用他的话说,能获得这一“身份”,天时地利人和一个都不能少。

“2011年,我跟着亲戚去了一趟四川省广元市苍溪县,发现了这种名叫‘红阳’的红心猕猴桃品种。除了果品本身好,最重要一点是我发现它所需要的生长种植环境,和北界

村非常相似。”章仲华看着掌心的猕猴桃,感慨地说当时就心动了,决定把这个品种带回家。

通过土地流转搞定了种植用地的章仲华“撸起袖子”就干。“试试看呗!不试怎么知道行不行。”这一试,不仅印证了章仲华的判断,而且收获惊喜、看到未来。

“清楚记得是2013年,那份丰收的喜悦令人难忘。”章仲华说,他三十亩地采摘下的猕猴桃卖了五六十万元!“除了‘新品种’吸引人外,这款猕猴桃单果分量足、卖相好、味道佳,价格当时卖到20~25元/斤,30亩地采摘下来的猕猴桃卖了近60万元,亩产效益达到了2万元。”章仲华满脸尽是喜悦,就种它了!

叫得响才能卖得好

2013年“一炮打响”后,章仲华的猕猴桃“火了”,顾客越来越多,想加入合作社的人也越来越多。

“当越来越多的人说‘北界猕猴桃’真好吃时,我们开始逐渐认识到‘品牌化’的重要性。”北界村党总支书记余石根说,从一开始的纯靠口碑、靠叫卖,到后来的每年节庆期间办活动、办“果蔬文化节”等等,越来越多的人从猕猴桃开始认识北界,开始认识北界的果蔬。

“叫得响才能卖得好啊!”柳雄说。

(下转第三版)



扫一扫 更精彩

奋进新征程 建功新时代
——贯彻党代会精神 喜迎二十大召开

青田求新求变引领阀门产业打开发展新格局

今年1-8月阀门产值已超20亿元

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 朱丹丹 金雅丽 夏嘉琦)日前,在上海洋山港,一个个装满高端阀门的集装箱登上了远洋巨轮。“尽管受到疫情和国际局势的影响,但今年1-8月,青田阀门产值已达20.1亿元,阀门出口额再创新高。”丽水海关查控四科科长朱伟豪介绍。

阀门产业是山区县青田的传统产业之一。为满足绿色生态经济发展要求,党的十八大以来,青田深入贯彻“工业强县”理念,全力推进传统制造业改造提升,阀门产业经历脱胎换骨般的阵痛,在铁腕整治中实现了涅槃重生,如今已经形成一定规模,产品科技含量不断提高。

走进东源镇项村工业区,中泉集团阀门科技有限公司年产精加工

15000吨阀门项目正在如火如荼施工中。该项目占地面积21.79亩,总投资1.3亿元,建成后预计年销售收入将达到1.8亿元。企业产品主要应用于石油、电力、环保、建筑等行业的自动化控制系统中。

然而十年前,东源镇许多阀门企业普遍存在生产设备陈旧、生产工艺落后、三废处理设施不完备等弊端,环保、违法建筑等问题突出。“2014年开始,东源镇强势推进阀门产业综合整治提升,按照关停淘汰一批,兼并重组一批,整治提升一批的要求,坚决淘汰落后产能,使我们阀门产业有了生的机会。”东源镇党委书记邹钊介绍。

浙江爱路威流体科技有限公司是青田阀门产业迈入高质量发

展阶段引进的企业。该企业的产品广泛应用于蒸汽系统、导热油系统、冷热水系统、石油化工等领域。“我们从项目立项到建设全过程,都得到当地政府部门的大力支持。”浙江爱路威流体科技有限公司负责人周如意介绍,在企业投产前,当地政府又给他们详细讲解地方税收、技改等政策,给予全方位支持。

除了当地优质的营商环境,青田阀门产业的发展壮大也离不开企业自身在市场和技术上不断下功夫。浙江瑞兴阀门有限公司是青田阀门产业的龙头企业,自搬进新厂区后,公司持续扩大产能,并投入1600余万元实施智能化技术改造,优化生产工艺。公司董事长林建

说,这几年,公司把目光转向国内市场,并针对国内市场需求改进设备,既降低了生产成本,也满足了环保要求,“2020年,瑞兴年销售额超7000万元,2021年则增长到了1.2亿元”。

据了解,截至目前,青田阀门产业现有企业78家,其中规上企业53家。“下一步,青田将以高端成套、高效节能、环境智控为方向,主攻生产成套阀门装备、进口替代铸件、关键基础件三类产品。”青田县经济商务局相关负责人表示,力争在2026年将阀门产业打造成百亿级产业,助力山区工业跨越式高质量发展。

稳进提质在行动

缙云“家庭账本”亮相“奋进新时代”主题成就展

65年记录家庭收支见证百姓生活巨变

本报讯(记者 叶平 汪峰立 通讯员 夏霞)日前,“奋进新时代”主题成就展在北京展览馆盛大开幕。在这个主题成就展的浙江展区,陈列着来自丽水缙云董万春、张春晖夫妇的家庭账本。这些账本记录着每天的收支情况,有着满满的“烟火气”。

豆腐3.6元;天罗(丝瓜)3元;白萝卜3.5元;馒头2元,总计12.1元……9月29日早上8时,92岁的老党员张春晖老人戴上老花镜,端坐在桌前,把纸上的内容一一誊写到家庭收支记账本上。65年来,老人雷打不动,坚持每天记账。

“今天早上买的菜多,怕忘记价格,就先拿了张废纸记下。”张春晖缓缓地说,“本来账本上都是写老董和我的名字。自他2014年过世后,我一个人继续记账。”

“老董”叫董万春,张春晖的老伴。两人分别于1951年、1952年从老家丽水和浦江调到缙云,参与缙云供销社筹建工作,于1953年结为夫妇。

“1957年,我家老三出生,开支一下子紧张了起来。”说起记账的初衷,张春晖记忆犹新,“一来我们经常下乡,没时间带孩子,只好请保姆。二来他要给双方父母寄赡养费,再加上其他开销,两人的工资用起来常常捉襟见肘。”于是,两人决定记账,用以控

制支出。这一记,就记到了现在。“上世纪90年代前,价格精确到分;上世纪90年代后,精确到角。家里人买东西,发票要带回来入账。自家种的蔬菜也按市场价计价计入,使收支情况精确无误。”两位老人的专业和坚持,让整个账目严谨细致、清清楚楚。

账本上清晰地记录着一家过去65年的收支情况。1957年,夫妻俩每月工资93.5元,1979年115元,年均增幅不到1元。改革开放后,工资连年看涨。2012年两人每月离退休金比1979年工资翻了95倍,平均每年增加330元。支出结构方面,1961年食品支出占总收入59%,

1970年占50%,1981年占35%,到了2008年,只占13%。“现在,我每个月的工资有7023元,跟1952年参加工作时的36.5元相比,工资翻了192倍哩。”张春晖笑呵呵地说。

2012年,张春晖把她和爱人董万春记了55年的56本家庭消费账本,交由丽水市档案局保存。如今,这套承载着满满“烟火气”,记录一户普通家庭每天收支情况、反映浙江老百姓生活水平发展、见证一个时代变迁的账本,在“奋进新时代”主题成就展浙江展区呈现。

喜迎二十大